

来源：国际金融报

又是一年“3·15”，期货市场也需要“打假”。

各类虚假期货交易骗局可谓是层出不穷，骗人方式花样百出。“亏损有限，盈利无边”“以小博大，专家带队、现场指导”“稳赚不赔”等虚假诱骗的广告满天飞。很多投资者一不小心就被骗了，直呼“期货套路深，我要回农村”。

炒了个“假”期货 3年内亏损500万

网络时代，各种虚假诱骗信息可谓是满天飞。这不，就有投资人的血汗钱被骗了。

近日，有媒体报道称，上海一位肖姓男子被网络宣传所吸引，借钱进行“期货”交易。蹊跷的是，交易平台经常出故障，且在3年时间内累积亏损500万。最讽刺的是，最后被告知其一直使用的可能是虚拟盘而非实操盘。

回溯到2016年，该男子通过网络平台都在发布上海中岩投资咨询有限公司（以下简称上海中岩）、上海华熙投资管理有限公司（以下简称上海华熙投资）的推广广告，其中提到可以为客户提供期货生意咨询指导。

对期货生意感兴趣的他便与公司的业务员取得了联系。在接受媒体采访时，该男子回忆称，“自称公司负责人的业务员表示，炒期货的本金由我和公司按照1:10的比例出，盈亏我来承担。同时还说会有老师推荐，盈利不成问题。然后我就与上海中岩公司负责人张贤荣签订了借款协议（期货）。”肖先生表示签订协议之后，他便通过上海中岩公司提供的账户和密码该进行期货交易。

当时应上海中岩公司的要求，该男子下载了一个名为“博易大师”的交易软件。令人意外的是，他表示，开户时公司并没有向他索要过个人身份信息，也未向他提供过任何期货公司信息。交易所甚至查不到他的账户信息。对此，博易客服人员称：怀疑其一直使用的是虚拟盘而非实操盘。

在客服的推荐下，该男子既做国内商品期货，又做上海华熙投资的国外盘原油。但随着资金的不断投入，他发现自己每次打款给上海中岩公司的账户都不一样。此外，客服还频繁要求该男子更换交易软件。

据该男子介绍，投资初期还有一小部分盈利。然而随着投资的加大，亏损日益增加，在不到3年时间里共计损失500多万元。而客服对此回应：这归咎于投资者自身操作失误。

而上海中岩回应称，只是给客户 provide 资金支持，期货交易全部由客户自己交易，出现亏损与公司无关。目前，该事件已有上海市公安局浦东分局以涉嫌非法经营罪，决定立案，目前仍在进一步侦查中。

更换账号和大额亏损都让人充满疑惑，对此，“博易大师”工作人员称：“怀疑肖先生一直使用的是虚拟盘而非实操盘”。具体而言，首先，期货公司开展期货业务均需要经过证券监督管理部门批准。其次，频繁更换用户名现象不正常。最后，注册实操盘需要用户个人身份信息。

《国际金融报》记者使用天眼查搜索，发现上海中岩的经营范围仅为投资管理、咨询。而普通期货公司所具备的商品期货经纪、金融期货经纪、期货投资咨询等经营资质并不包含在其业务范围之中。换句话说，该男子的开户公司上海中岩并不具有期货交易资质。

“狸猫换太子” 期货公司不堪其扰

实际上，为了“蹭流量”，很多期货公司“被山寨”了，“狸猫换太子”、“真假美猴王”的故事由此上演。“山寨网站”让投资者饱受其害，也让“正牌”期货公司苦不堪言。

以某头部期货公司为例，《国际金融报》记者在百度上输入该期货公司名称进行搜索，发现页面出现很多山寨网站。记者随机点入几家山寨链接，其实是“狸猫换太子”，即借用与知名公司相似度极高的名称增加自己的点击量；有的则是照搬照抄，大有把“李鬼”充当“李逵”的意图。

为此，“正牌”期货公司不堪其扰。新湖期货、海通期货、南华期货均曾就此发布过公告，表示公司并未授权其他机构个人以公司名义开展业务，也未授权其他机构或个人使用公司商标及标识，并公布公司唯一官方网址以及多个非法冒充网站，预警广大投资者注意分辨。

有意思的是，山寨网站为何要冒充正版，真正的商业动机是什么？某期货公司投教工作人员王科（化名）向《国际金融报》记者透露，一般是较为出名的期货公司“被山寨”，这种现象并不少见。“这类山寨网站背后根本没有接入到真实的交易系统，实质是场外对赌。也可能是期货公司居间人打着期货公司的名义，编造网站跟身份，但最终业务还是回到期货公司本身。”

“搜索引擎存在竞价排名的方式，让不少愿意花钱的山寨网站排在搜索结果靠前的位置。为了保证投资者权益，大量正牌公司不得不花费更高昂的价格，以获取靠前的搜索排名，被山寨的期货公司还不得不与山寨版公司进行“排名竞价”。王科补

充道，这无疑增加了期货公司的成本。

揭秘骗术套路 “高收益” 勿轻信

正如前不久市场对期权的诱导宣传“牛市一天涨190倍，满仓期权一天赚出上海一套房”，骗子总是喜欢打着“高收益”噱头，迷乱投资者的心智，进行招摇撞骗。事实上，各类虚假期货交易骗局可谓是层出不穷，骗人方式花样百出。但这些看似复杂的骗局抽丝破茧后，是有套路可寻的。

相当数量的不法分子倾向于使用QQ、微信、微博等发布信息，打着期货交易“投资小、收益大”的口号，声称“有专家带着做、一个月收益翻番”。另外，还有一些互联网平台通过社群的方式招揽客户，他们往往建立数个群组，群内有专门的喊单老师负责“一对一教学”。

资深期民老张就被曾某明拉入“期货国内国外实盘教学喊单”群，刚入群之时老张就隐隐感觉这是骗局在持续关注群内动态后，老张确定这是一场骗局。

他告诉《国际金融报》记者：“喊单的老师总是让你加资金，而且做单的方向总是错误的，客户亏损越多，他们赚得也就越多。甚至有些平台以更换‘高级老师’帮助投资者挽回损失为由要求追加资金，导致亏损进一步加重。在投资者资金损失殆尽，或是发现上当受骗后，平台就把这些投资者拉黑或踢出交流群。”

“有些交易平台实行虚拟交易，其交易走势图复制境外市场以往行情，由不法分子通过后台操控。‘蒙在鼓里’的投资者一旦参与交易，大都血本无归。”老张介绍称。

具体而言，市面上不少黑平台号称，可以为投资者提供场外个股期权交易服务。投资者无需开通证券账户，也不必进行视频认证，仅提供身份证号和银行账户即可完成注册。而往往这些平台很可能存在“虚盘”，骗子们直接利用虚假电子盘伪装行情，人为操作价格涨跌。一些行情软件App经过层层包装，加之上各种借口“查漏补缺”，普通投资者很难判断其真实性。再者，这些平台常使用误导性宣传术语，片面强调甚至夸大期货的收益，弱化甚至不提示风险。

相关专家表示，投资者教育非常重要。一方面，投资者在参与境外期货交易时，自身应该树立正确的投资交易观念，对带有“免佣金”“高收益”等字眼的信息切勿轻信，以免因小失大。另一方面，期货公司也应该对客户在相关方面多加提醒和宣传，帮助投资者维护自身权益。